

卢子美：从未“掉队”的红军团长

□记者 王锦春 何晴 韦伟

(上接 5 版)

严守党性无愧党

穷尽一生，不断刷新党性底色。

党的十一届三中全会以后，全国拨乱反正，冤假错案得到平反落实。卢子美详细回忆了自己的革命生涯，由女儿卢湘云代笔，将能证明自己的革命历史的书面材料分别寄给了中央军委、民政部等单位。

1979 年 8 月，耄耋之年的卢子美在女儿卢湘云的陪伴下，前往兰州寻找昔日的老战友肖华。时隔半个世纪，老战友终于重逢。二人激动不已，泪流不止。肖华说：“卢子美同志，我找你多年都找不到你，我以为你已经死了。你为什么不来找我？”卢子美回答道：“我没有做对不起党的事，对党问心无愧，我也是革命干部，找你干啥。我唯一感到内疚的是，长征没有走到底，掉队了。虽然我掉队了，但我问心无愧，我在乡培养基层干

部，闹革命，把儿子也培养入党。我培养的对象现在都成了党的骨干，我无愧于党。”肖华听完这番话，泪水再次流下。1983 年，卢子美恢复党籍，河南省委组织部批准享受行政十六级待遇，他多年的夙愿终达成。

1982 年，当年卢子美的入党介绍人、时任民政部副部长袁血卒在一份报告中写到一个细节：卢子美第一次病危，已经不能回答记者的问话。他的孙媳妇一旁插话说，“俺爷的心事，就是恢复党籍”。卢子美这时睁开眼流着泪，点点头。

对党忠诚的精神品质早已刻进了卢子美有限的生命中。在其女儿卢湘云的入党申请书中，有这样一段话：父亲知道他现在病重活不了多久，含着眼泪对我说，“我能活着看到把你交给党组织，我也放心了”。



杨成武的回忆录《忆长征》一书，由叶剑英元帅题写书名，聂荣臻元帅作序。序言写到，红四团在长征中先后由耿飚、卢子美和王开湘同志任团长，由杨成武同志任政委。

不留财钱留初心

艰苦朴素，不计较个人得失。

卢子美拿出自己的退养老金帮助村里贫苦的百姓，而自己的儿子卢纪云患脉管炎却无钱买药，不得已去银行贷款。卢纪云谨遵卢子美教诲，从乡长到二区第二书记，工作勤勤恳恳，态度认真。1964 年，卢纪云饱经风霜，身患重疾，从不向组织伸手要钱的他，无钱买药只得向银行贷款，后医治无效病故。年逾花甲的卢子美强忍着白发人送黑发人的痛苦，坚持不伸手向国家要补贴，依靠自己的双手把未成年的孙辈抚养成人。

1979 年春天，卢子美在家门口亲手种下了两棵柏树。卢远东激动地告诉记者：“爷爷种下柏树后，告诫我们兄弟，要向松柏一样，立于天地之间，做一个坚强的人。”

卢远东称，他打记事起就知道，一到阴天，卢子美腿部奇痒难忍，总会叫他去挠痒。他摸着爷爷疙瘩瘩的腿问：“爷爷，你腿上怎么没有一点好皮？”卢子美回答：“都是坏蛋给打的。”谈起这段往事，卢

远东像是沉浸在回忆中，愣了许久才开口：“我从他身上学到的就是艰苦朴素，不计较个人得失。到我这第三代了，没有什么物质上的财富，真正的精神财富就是勤俭节约，自己能挺的事情坚决挺过去，从来不向国家伸手。”

1985 年，86 岁的红军团长卢子美走完了他坎坷传奇的一生，其墓碑于 1986 年清明节前建立，墓碑上“红军团长卢子美之墓”是老将军孙毅所题。

4 月 9 日，周口日报《红色记忆》采访组一行再次来到沈丘县李老庄乡卢子美家乡采访，并到卢子美的墓前凭吊。当时，卢子美墓碑前摆放了一盆白色菊花，花朵在风中摇曳，像是在倾诉着什么。“应该是有人专程过来扫墓了。”卢远东拿起那盆菊花，细心地擦拭底部尘土。他说：“爷爷去世多年，给我们留下了无穷尽的精神财富。勤俭是我们的传家宝，气节是我们做人的标本，诚信待人也是爷爷对我的教导。我们后人要把党的初心传承发扬光大。”③6

卢子美健在

聂荣臻同志为杨成武同志《忆长征》一文撰写的序言中写道：“本书所描写的红四团，是红一方面军军团第二师一个团。该团在长征中先后由耿飚、卢子美和王开湘同志任团长，由杨成武同志任团政治委员。”其中所提到的卢子美同志，如今还健在，已八十三岁高龄，是沈丘县李老庄公社刘堂大队社员。他于一九三一年七月在江西宁都由赵博生同志介绍入党，十二月参加宁都起义后任少共国际师团长，受到毛泽东、朱德和周恩来同志的亲切接见。该团在

长征途中改编为红一方面军一军团第二师一个团，卢子美同志任团长。过草地前，卢子美在川西执行侦察任务时，不幸被俘，从此与部队失掉联系还乡。卢子美同志健在的消息，由地委统战部向聂帅报告后，总政干部部即来电话，民政部也很关心卢老。肖华同志也来信要求当地民政部门予以适当照顾。
(刘师堂)

△新乡市城建局和园林绿化学术委员会最近在市人民公园举办了盆景盆花评比展览，参加展览的九个单位，十近四百多户，展出盆景盆花达五千余盆。参观者

题报告。
(李新法)

《河南日报》刊发《卢子美健在》的消息